

徐文芹:奋进17载,推动企业高质量发展

□牡丹晚报全媒体记者 胡云华



今年初,菏泽市企业家队伍建设暨菏泽市杰出企业家颁奖大会隆重举办,5位企业家被市委、市政府授予“菏泽市杰出企业家”称号。其中,菏泽投资发展集团有限公司(以下简称菏投集团)原党委书记、董事长徐文芹是唯一一位来自国企的企业家。17年来,他带领菏投集团发展壮大,在推动企业高质量发展的同时,实现国有资产的保值增值。

深化国企改革, 实现国有资产保值增值

据介绍,菏投集团前身是成立于1990年的菏泽市投资开发公司,为正县级事业单位,当时实行企业化管理。2005年,徐文芹进入公司,开启人生新的奋斗阶段。

“这一年,公司开始全面发挥政府投融资主体职能,为我市重大基建和民生工程项目提供融资、担保,代表市政府开展重点项目投资持股,开始驶上发展快车道。”徐文芹介绍说,进入菏投集团之前,他曾在银行系统、国资系统、政府部门工作,有25年的基层工作经验,这为他进入国企发展经济打下基础。

徐文芹认为,国有企业要坚定不移地服务于全市战略布局,切实承担起国企责任。

2005年6月以来,菏投集团围绕市委、市政府的工作部署和自身发展情况,决策承担、支持、参与180余个投资、融资、担保项目和企业发展,先后支持牡丹机场、菏泽大剧院、演武楼、曹州牡丹园、菏泽学院、市立医院等重大民生项目建设。

2020年底,菏投集团的发展定位由地方政府投融资平台转向国有资本运营平台和市重点产业发展投融资平台,徐文芹带领集团积极引导国有资本流向民生工程、高新技术、全市“231”特色产业等重点领域,为重点产业项目建设提供资本支持。

目前,根据市委、市政府及市国资委赋予的市国有资本运营公司和市重点产业投融资平台职能定位,菏投集团在坚持服务民生的同时,深化国企改革,专注自身发展,重视协同发展,确保国有资本在流通中实现保值增值。积极响应“碳达峰、碳中和”号召,建设完成全省首个5G联调联控分布式光伏发电站,3年内规划建设60MW,每年可减少二氧化碳排放6.93万吨、二氧化硫排放2086.4吨、氮氧化物排放1043.2吨;与新能源领域“独角兽”企业青岛特来电合资合作,规划建设的1300台充电桩已完成布局定点,每年可提供总充电量3102.5万度,节约燃油1378.89万升,减少碳排放量3.17万吨,助力我市绿色低碳高质量发展。

激发企业活力, 引领员工干事创业

在进入菏投集团后,徐文芹就一直在思考如何打破传统、增强企业活力。他认为:“企业发展需要一支干事创业的队伍,要打造充满活力的国企。”

于是,他结合自己丰富的工作经历,凭着改革创新的勇气和魄力,创新企业经营理念,打破单纯追求利润最大化的传统考核模式,倡导经济效益与社会效益同步发展的理念,实行年度利润和党建工作、企业规模、发展速度、安全生产、和谐稳定、团队形象等多项指标联动、同步考核。

通过创新采取党员量化积分、星级评定、党员示范岗等措施,增强员工队伍的凝聚力和向心力,通过党员干部带动,引导广大员工融入生产经营发展大局,取得良好的经济效益,活力效率明显增强,各项指标逐年稳步增长。

徐文芹坚持强化科技引领,夯实菏投集团自主创新能力。菏投集团旗下的永恒热力公司作为供热企业,与同方节能工程技术有限公司合作,



引进智慧热网平衡调度系统,从安全运行、节能降耗、应急抢险、运行管理等方面,为供热运行提供实时精准、高效科学的技术支持。

同时,菏投集团的自主研发能力不断增强,获得18项专利,均拥有自主知识产权,其中外观专利9项,实用新型专利9项。注重人才培养,坚持“党管干部”的原则和“德才兼备、以德为先”的用人理念,提出选人用人“五个注重”“三个兼顾”“两个努力”原则,采取多种形式开展职业业务知识和党务知识、服务技能、安全生产等培训,深入贯彻“人才兴菏”战略,成立菏泽人才集团,为“突破菏泽、后来居上”提供坚强的人才保障和智力支持。

作为菏投集团原党委书记、董事长,徐文芹在掌舵的17年间,科学布局、合理施策,以宏观思维的视角,带领公司从一家普通企业发展到如今拥有33家全资控股参股企业的

集团公司,推动企业高质量发展,实现国有资产的保值增值。2020年、2021年菏投集团连续荣获“省级文明单位”“山东社会责任企业”等荣誉称号,蝉联“鲁企300强”。徐文芹个人也先后荣获“山东省富民兴鲁劳动奖章”“山东省杰出青年厂长(经理)”“新时代高质量发展实干兴业先锋”“菏泽市干事创业先进个人”“菏泽市优秀企业家”“菏泽市杰出企业家”等荣誉称号。

回首过去,已经退休的徐文芹有些感慨,他说:“17年的艰辛付出,也成就了我丰满的人生。”17载锐意进取,徐文芹带领集团公司破陈规、寻突破,推动企业高质量发展,也用实际行动彰显国企责任与担当。



谋于冬、耕于春、繁于夏、收于秋。菏泽中原艺校早谋划、早布局——

提升“硬实力”,打造“职教高考示范性名校”初见成效

为适应现代职业教育发展需求,推动学校高质量发展,菏泽中原艺术职业中等专业学校早谋划、早布局,利用职业教育发展的有利春天,开足马力,加快学校教学楼等一批重点基础项目建设,着力实施提质培优、高质量办学、创新发展,打造学校“职教高考示范性名校”建设取得初步成效。

坚持党的领导,打造“红色堡垒”品牌市级示范点。加强学校党组织建设,履行党建工作第一责任人职责,强力做好意识形态工作。将红色元素融入日常教学中,为党育人、为国育才。

加快学校基础设施建设,为学校发展提供“硬实力”。自2022年下半年开始,学校组织精干力量,分别到省内外职业教育发达地区和学校考察学习,研究制定学校发展规划。决定2023年上半年学校拟扩征土地100亩,使校园面积达

150亩,打造园林式校园。目前,土地征收工作进展有序。加快S2#宿舍楼建设,力争5月1日完成主体工程建设,7月1日投入使用。J2#教学实训楼、2#学校大门已完成图纸设计图审、规划审批和开工建设手续,拟于三月中旬开工建设,7月1日前完成主体建设,9月1日投入使用。S1#宿舍楼已完成图纸审和规划审批手续,拟于下半年开工建设。学校内外景观设计与施工同步进行中。

强化管理和教育质量,引进名师工程建设,打造学校职教高考品牌。目前,学校开设专业已涵盖艺术类、医疗康复类、学前教育类、计算机、电子商务、财会、航空服务、铁道运输与管理类等专业领域,今年将同步申报汽车新能源、无人机、法律等专业,使学校专业类别达到10个以上,涵盖经济和社会发展所需的多领域。学校着力引

进“双一流”等高校毕业生和硕士研究生充实教学一线,从住房、社保等方面做好人才保障。引进沂蒙国防教育基地品牌,学校实行军事化管理,使学校管理上层次。

提高学生就业和升学质量,确保优质生源供给。上半年完成年度毕业生就业目标,提高就业质量,对意愿就业学生,已全部对接中铁集团、济南铁路局、青岛、北京大兴国际机场等单位,与学生签订就业合同,至六月底,将全部实现学生央企、国企就业。计划在今年春考中,实现高三复读职教高考班升本、学生单招考试试录录取“满堂红”;春季高考应届生升本率达到40%左右,创建“职校高考生本科示范性名校”。着力招收优质初中毕业生源,完成今年下达的国家招生计划1000人,在校生规模达到1500人以上,提升学校综合办学实力,推动职业教育高质量发展。

牡丹晚报全媒体记者 孟欣



←园林式校园

→基建项目快马加鞭
↓党的建设蓬勃开展

